

认真、较真、求真做好每一次检测 实验室里的「女汉子」，

——记上海市动物疫病预防控制中心姜芹

农药残留量有多少，抗生素含量是否超标……送到市民餐桌前的肉禽产品如何确保安全？在上海市动物疫病预防控制中心饲料兽药检测中心，开朗活泼的姜芹只要一换上整套实验室装备，神情立马变得严肃起来，“实验室的工作看似枯燥，但只要抱着认真较真的劲儿，在工作中同样可以享受到不一样的乐趣。”提取、净化、浓缩，然后上机器检测，话语间，姜芹动作干脆利索，操作规范迅速。她笑着说：“我就是实验室里的‘女汉子’”。

助力乡村振兴 共话青春担当



□记者 黄蕾宇
供图 市动物疫病预防控制中心

在实验室 “剥丝抽茧、层层分析”

姜芹主要负责兽药、饲料检测和动物源细菌耐药性检测工作。“我们的工作关乎养殖户的生产，关乎消费者的食品安全，容不得一丝马虎和大意。”姜芹告诉记者，从根本上预防动物性食品安全风险，就需要绿色兽药和添加剂来确保禽畜的健康。这其中自然离不开姜芹和同事们辛勤付出。作为检测人员，实验水平当属“看家本领”。工作以来，姜芹参加了20余次专业培训和继续教育，拥有特种设备作业人员证、检



验检测机构内审员培训证和微生物实验室生物安全培训证等多个专业培训证书。为了检验实验水平，提高业务能力，她还先后多次参加检测中心组织的内部能力比对，中国兽医药品监察所举办的外部能力比对。

在记者看来，每一次操作都不尽相同，一组实验常常要在实验室待上很久，也许有些枯燥。姜芹却表示，“做实验就像破案一样，剥丝抽茧、层层分析很是有乐趣。有些实验需要细菌培养，而细菌活性波动大，有时候光是培养细菌就要整套流程做上3到5遍，最长花费个10天都是家常便饭。”当发现不合格指标时，感觉就像警察破了案一样；当遇到实验标准表述不详尽、按照方法做不出数据时，姜芹和同事们还要

蹲鸡棚、跑猪舍 只为监测细菌耐药性

作为动物疫控检测人员，姜芹和同组同事还负责全国和上海市动物源细菌耐药性监测工作。

姜芹告诉记者，细菌是在不断变异进化的，必然会产生耐药性，但是外界用药加速了细菌耐药性的进程。所以，细菌耐药性是一个全球性的问题，被世界卫生组织认为是21世纪最大的公共卫生安全问题之一。

为了遏止细菌耐药性的蔓延及在养殖业中规范、合理使用兽用抗生素，农业农村部自2008年起就启动了全国动物源细菌耐药性监测网，制定了动物源细菌耐药性监测计划，上海市农业农村委也根据农业农村部任务制定相应的配套计划。“我们检测所作为农业部兽药安全评价实验室之一，自2008年起就承担了农业农村部和上海市的动物源细菌耐药性监测任务，为相关决策部门提供了科学数据及有力的技术支撑。”就这样，姜芹和同事每年赴江浙两省及上海各区县养殖场采样，在酷暑严寒中蹲鸡棚，跑猪舍。近三年来参与样品采集2000多份，分离鉴定细菌2000多株，完成药敏试验1000多批。

采集数据只是第一步，为了

总结耐药现状，分析变化趋势，姜芹必须在大量数据中寻找蛛丝马迹，连珠成线。作为青年突击队队长，在姜芹的带领下，11名队员集结在飘扬的突击队旗帜下，在抗生素细菌这场没有硝烟的战争中冲锋陷阵。“我们项目实施至今，课题组积累了大量耐药性基础数据，为评价细菌对抗菌药物耐药性发生发展提供了理论支撑，为行业管理部门制定相关政策提供了科学依据。”姜芹告诉记者，为了规范抗菌药物的合理使用，延缓和遏制细菌耐药的蔓延，农业农村部先后发布公告，停止了氟氯沙星、培氟沙星、诺氟沙星、洛美沙星作为兽药使用和停止硫酸黏菌素作为动物促生长药物使用。

日常工作，姜芹还需要到区县培训授课，指导建议养殖场如何科学、规范用药，为评估兽医抗菌用药风险及公共安全管理提供有力的技术支撑。“这份工作，唯有认真较真求真，才能守卫着城市公共安全，我为我的职业感到骄傲。”姜芹动情地说。

